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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

Προσκλήσεις-Προθεσμίες 
 

 

 
 

1. Αποστολές Κοινωνικής 

Οικονομίας για την 

Ανθεκτικότητα των Τοπικών 

Κοινοτήτων  

(Πρόγραμμα Ενιαίας Αγοράς) 

 

Τα επιχειρηματικά μοντέλα της κοινωνικής 

οικονομίας προσφέρουν αξία στις τοπικές 

οικονομίες και κοινωνίες, ενισχύοντας τη 

συμμετοχικότητα, την ανθεκτικότητα και τη 

βιωσιμότητά τους. Έχουν ισχυρά τοπικά 

ερείσματα και αποσκοπούν πρωτίστως 

στην εξυπηρέτηση της κοινότητας στην 

οποία εδρεύουν, διατηρώντας τον 

πληθυσμό, τις οικονομικές δραστηριότητες 

και τα έσοδα σε τοπικό επίπεδο. Ως εκ 

τούτου, συμβάλλουν στην ενίσχυση της 

τοπικής οικονομικής ανάπτυξης σε τομείς 

που σχετίζονται ειδικά με τις περιφέρειες, 

για παράδειγμα, στις αγροτικές περιοχές, 

σε σχέση με τη γεωργία και την παραγωγή 

βιολογικών τροφίμων ή στη γαλάζια 

οικονομία. Προωθούν τις βραχείες αλυσίδες 

αξίας, διευκολύνοντας την τοπική 

παραγωγή και κατανάλωση και στηρίζουν 

τη δράση για το κλίμα και την κυκλική 

οικονομία.  Συμβάλλουν επίσης στην 

παροχή κοινωνικών υπηρεσιών που συχνά 

είναι περιορισμένες σε αγροτικές και πιο 

απομακρυσμένες περιοχές. Όπως 

αναφέρεται στην Ανακοίνωση με τίτλο «Ένα 

μακρόπνοο όραμα για τις αγροτικές 

περιοχές της ΕΕ», η Επιτροπή θα αναλάβει 

σειρά δράσεων που θα δώσουν τη 

δυνατότητα σε επιχειρηματίες και μικρές 

επιχειρήσεις να μετεγκατασταθούν σε 

αγροτικές περιοχές και θα συμβάλλουν 

στην προσαρμογή τους στο μεταβαλλόμενο 

οικονομικό περιβάλλον, θα παράσχουν 

ευκαιρίες για καινοτόμες επιχειρηματικές 

προοπτικές, συνεργασία και ομαδοποίηση, 

καθώς και για ανάπτυξη νέων τομέων της 

οικονομίας. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στις 

βραχείες αλυσίδες εφοδιασμού γεωργικών 

ειδών διατροφής, οι οποίες θα συνδέουν 

άμεσα τους παραγωγούς με τους 

καταναλωτές και θα συμπληρώνονται από 

δράσεις για την ανάπτυξη ευκαιριών 

απασχόλησης και μάθησης για τους νέους 

και για τη βιώσιμη ανάπτυξη της 

βιοοικονομίας. Ο στόχος αυτής της 

πρόσκλησης είναι να τονώσει την 

ανάπτυξη των ΜμΕ της κοινωνικής 

οικονομίας που δραστηριοποιούνται σε 

αγροτικές περιοχές 

 

Προθεσμία: 7 Δεκεμβρίου 2023  

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/smp/wp-call/2023/call-fiche_smp-

cosme-2023-resilience_en.pdf 
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2. Πρακτικές Κοινωνικής 

Καινοτομίας για τη μείωση των 

Αστέγων  

(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο-

Σκέλος EASI) 

 

Η πρόσκληση θα συμβάλλει στην πρόληψη 

και μείωση των αστέγων σε ολόκληρη την 

ΕΕ, σύμφωνα με την Αρχή 19 του 

Ευρωπαϊκού Πυλώνα των Κοινωνικών 

Δικαιωμάτων, και τη Δήλωση της 

Λισαβόνας σχετικά με την ευρωπαϊκή 

πλατφόρμα για την καταπολέμηση του 

προβλήματος των αστέγων, μέσω 

χρηματοοικονομικής υποστήριξης καινοτό-

μων έργων ή/και μέτρων πολιτικής, όπως η 

πρόληψη, η πρόσβαση στη στέγαση, 

παροχή υπηρεσιών, καθώς και ανάπτυξη 

της ικανότητας των τοπικών φορέων που 

ασχολούνται με την πρόληψη και την 

αντιμετώπιση του θέματος των αστέγων. Η 

παρούσα πρόσκληση υποβολής προτάσεων 

στοχεύει στην επιλογή και την οικονομική 

υποστήριξη ενός περιορισμένου αριθμού 

δικαιούχων, που δραστηριοποιούνται στο 

μεγαλύτερο αριθμό των κρατών-μελών, και 

είναι ικανοί να υλοποιήσουν παρεμβάσεις 

στον τομέα των αστέγων και του 

στεγαστικού αποκλεισμού. Οι δικαιούχοι 

μπορεί να επιλέξουν να υλοποιήσουν τις 

χρηματοδοτούμενες δραστηριότητες μέσω 

αναχορήγησης σε τρίτους. Οι 

προτεραιότητες της πρόσκλησης είναι οι 

εξής: 

(α) Οι παρεμβάσεις κοινωνικού πειραμα-

τισμού ορίζονται ως παρεμβάσεις 

πολιτικής που προσφέρουν καινοτόμο 

ανταπόκριση στις κοινωνικές ανάγκες, που 

εφαρμόστηκαν αρχικά σε μικρή κλίμακα, 

και τώρα θα εφαρμοστούν σε άλλο πλαίσιο 

ή σε μεγαλύτερη κλίμακα, εάν τα 

αποτελέσματα αποδειχθούν πειστικά. 

Αυτές οι παρεμβάσεις θα πρέπει να 

παρέχουν πολύτιμες πληροφορίες στους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, 

αποφεύγοντας το κόστος της έναρξης 

προγραμμάτων μεγάλης κλίμακας πριν από 

τη δοκιμή. Μερικοί κοινωνικοί 

πειραματισμοί μπορεί, επίσης, να 

αποτύχουν, όντας ωστόσο σημαντική πηγή 

πληροφοριών για τους υπεύθυνους 

χάραξης πολιτικής. 

 

 (β) Ανάπτυξη ικανοτήτων των βασικών 

ενδιαφερομένων φορέων που δραστηριο-

ποιούνται στις πειραματικές παρεμβάσεις, 

δηλ. τοπικοί, περιφερειακοί και εθνικοί 

φορείς και οργανώσεις της κοινωνίας των 

πολιτών. Αυτό περιλαμβάνει μεταφορά 

γνώσης και καθοδήγηση, τεχνογνωσία, 

εργαλεία, και μεθόδους σε κατάλληλους 

οργανισμούς στα κράτη-μέλη. 

 

Προθεσμία: 14 Δεκεμβρίου 2023  

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/info/funding-

tenders/opportunities/docs/2021-

2027/esf/wp-call/2023/call-fiche_esf-2023-

homeless_en.pdf 
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

Σιγκαπούρη: Παγκόσμιος κόμβος για 

την ψηφιακή καινοτομία και τις 

νεοφυείς επιχειρήσεις τεχνολογίας 

Η Σιγκαπούρη αποτελεί πόλο έλξης για 

οραματιστές και επιχειρήσεις που 

αναζητούν ένα κέντρο καινοτομίας στην 

Ασία και όχι μόνον. Η χώρα προσελκύει 

διεθνείς οργανισμούς και επιχειρήσεις 

παγκοσμίου βεληνεκούς. Η επιτυχία της 

οφείλεται στο γεγονός ότι τόσο η 

τεχνολογία όσο και η πολυπολιτσμικότητα 

είναι κατοχυρωμένα στο Σύνταγμά της. 

Σημαντικοί άξονες της επιτυχίας της είναι, 

άλλωστε, οι εξής: 

1.Ένα εξαιρετικά μορφωμένο και φιλόδοξο 

εργατικό δυναμικό  

Η Σιγκαπούρη επιβραβεύει τα άτομα με 

βάση τα επιτεύγματα και την προσπάθεια. 

Στόχος είναι η δημιουργία μιας ισχυρής 

κοινότητας ανθρώπινου κεφαλαίου που 

αποτελεί σημαντικό συστατικό στοιχείο της 

καινοτομίας της Σιγκαπούρης. 

2. Πρωτοβουλίες με γνώμονα την ψηφιακή 

τεχνολογία 

Για να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον που 

θα υποστηρίζει μια πιο ολιστική ανάπτυξη, 

η χώρα προωθεί πρωτοβουλίες, 

αναπτύσσοντας μια οικονομία που θα 

τροφοδοτείται από την ψηφιακή 

καινοτομία.  

3. Προοδευτικοί μεταναστευτικοί κανονισ-

μοί 

Η Σιγκαπούρη είναι παγκοσμίως γνωστή 

για τη φήμη της ως μια ιδιαίτερα 

περιζήτητη αγορά για τις ξένες 

επιχειρήσεις. Ως εκ τούτου, οι 

μεταναστευτικοί της κανονισμοί είναι έτσι 

δομημένοι ώστε να ανταποκρίνονται σε 

αυτή τη ζήτηση. 

 4. Ανοιχτή οικονομία  

Η Σιγκαπούρη είναι μία από τις πιο 

ανοικτές οικονομίες του κόσμου. Παρά τη 

μικρή εγχώρια αγορά της, η οικονομία της 

παραμένει μία από τις πιο σταθερές στον 

κόσμο, με πάρα πολύ μικρό εξωτερικό 

χρέος, χαμηλούς φορολογικούς συντελεσ-

τές, υψηλό κατά κεφαλήν ΑΕΠ και πολύ 

μικρή διαφθορά. Όλα αυτά συμβάλλουν 

σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη της 

Σιγκαπούρης. 

 

5. Ψηφιακή Διακυβέρνηση 

Στο πλαίσιο της ψηφιακής διακυβέρνησης, 

προωθούνται πρωτοβουλίες σε πολλούς 

τομείς για βελτιωμένο πολεοδομικό 

σχεδιασμό, αυξημένη δημόσια ασφάλεια, 

αξιόπιστο και αποτελεσματικό σύστημα 

δημοσίων μεταφορών, ασφάλεια και 

ευκολία κατά τις ηλεκτρονικές συναλλαγές 

στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.  

 

Πληροφορίες: 

https://www.airswift.com/blog/singapore-

innovation-hub 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

13η Συνάντηση της 
Πλατφόρμας των ΕΟΕΣ 

(Πάνω Λεύκαρα-Κύπρος, 
20 Οκτωβρίου 2023) 

 
Η ετήσια συνάντηση της Πλατφόρμας των 

ΕΟΕΣ πραγματοποιήθηκε στο Δήμο Πάνω 

Λεύκαρα της Κύπρου στις 20 Οκτωβρίου 

τ.ε. με τη συμμετοχή 58 εκπροσώπων από 

32 χώρες, αξιωματούχων της Επιτροπής 

των Περιφερειών (ΕτΠ), κεντρικών 

διοικήσεων των κρατών-μελών της ΕΕ και 

των ΕΟΕΣ. Στόχος της Πλατφόρμας ήταν η 

επί τόπου ανταλλαγή εμπειριών, 

προωθώντας τους ΕΟΕΣ ως εργαλείο 

εδαφικής συνοχής και προβάλλοντας τα 

έργα τους, υποστηρίζοντας παράλληλα τις 

συμβουλευτικές εργασίες της ΕτΠ σε 

διασυνοριακά ζητήματα. Στην εκδήλωση 

αυτή, πολιτικοί και τεχνικοί εκπρόσωποι 

των υφιστάμενων ΕΟΕΣ και λοιποί 

συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για 

ενδιαφέροντα νέα έργα που υλοποιούνται 

από τους ΕΟΕΣ, ενώ η λήξη 

σηματοδοτήθηκε με ιστορική ξενάγησή τους 

στην Πράσινη Γραμμή. Η χώρα μας 

εκπροσωπήθηκε από τα στελέχη των ΕΟΕΣ 

των οποίων φιλοξενεί την έδρα 

(Αμφικτυονία, Εύξεινη Πόλη και ΕΛΙΚΑΣ-

ΑΜΚΕ) καθώς και από το Εθνικό Σημείο 

Επαφής για τους ΕΟΕΣ, τον κ. Αντώνη 

Καρβούνη, Προϊστάμενο του Αυτοτελούς 

Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 

Σχέσεων του ΥΠΕΣ και Εθνικό Σημείο 

Επαφής για τους ΕΟΕΣ. Από τις εργασίες 

της Συνάντησης  συγκρατούνται τα εξής 

σημεία: 

Κατά την έναρξη των εργασιών της 

συνάντησης, ο Δήμαρχος Λευκάρων, κ. 

Σοφοκλής Σοφοκλέους έθεσε έναν 

γενικότερο προβληματισμό για το ρόλο του 

καθενός στις συντελούμενες αλλαγές που 

επισυμβαίνουν σε γεωπολιτικό επίπεδο, 

όπου η «αυτοδιοίκηση δεν θα πρέπει να 

έχει απλώς το ρόλο του οδοκαθαριστή και 

του νεκροθάφτη». Από τη μεριά του, ο 

Πρόεδρος του ΕΟΕΣ Αμφικτυονία, κ. 

Δημήτρης Αργιανάς,  πρότεινε την 

καθιέρωση από την Επιτροπή των 

Περιφερειών (ΕτΠ) της Ευρωπαϊκής Ημέρας 

Κοινωνικής Συνοχής. Ο κ. Pavel Branda, 

προεδρεύων της Διαπεριφερειακής Ομάδας 

για τη Διασυνοριακή Συνεργασία της ΕτΠ 

και Εισηγητής της Γνωμοδότησης για τις 

διασυνοριακές δημόσιες υπηρεσίες, 

υπογράμμισε τις προτεραιότητες της ΕτΠ 

και την ανάγκη η διασυνοριακή συνεργασία 
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να αλλάξει την πρόσληψη των συνόρων 

από εμπόδια σε ευκαιρίες για την ενίσχυση 

της ποιότητας ζωής των κατοίκων των 

εμπλεκομένων τοπικών αρχών. Ο κ. Βranda 

ανέδειξε τις ενέργειες της ΕτΠ προς αυτήν 

την κατεύθυνση, αφενός, με την έκδοση 

μιας εργαλειοθήκης για την υπέρβαση των 

τοπικών και περιφερειακών εμποδίων σε 

διασυνοριακό επίπεδο, και αφετέρου, με 

την πρόσφατη Γνωμοδότηση που ψήφισε η 

Ολομέλεια της ΕτΠ για την ανάγκη 

επανενεργοποίησης του ευρωπαϊκού 

διασυνοριακού μηχανισμού (ECBM) από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο οποίος δεν 

υποστηρίχτηκε από τα κράτη-μέλη πριν 

πέντε χρόνια. Η Δήμαρχος της πολωνικής 

πόλης Łódź, κα Hanna Elzbieta Zdanowska, 

επισημαίνοντας ότι σύνορα υπάρχουν 

μόνον στη νοοτροπία των λαών, εξήρε το 

δίκτυο των αδελφοποιημένων πόλεων που 

έχει δημιουργήσει το Łódź σε ολόκληρο τον 

κόσμο, κυρίως με πόλεις από Γερμανία και 

Κίνα, τη συνεργασία με το ευρωπαϊκό 

δίκτυο Eurocities και τους 70,000 Πολωνούς 

φοιτητές που λειτουργούν ως «πρεσβευτές» 

της χώρας της στο εξωτερικό. Από την 

πλευρά του, ο κ. Francois Decoster, μέλος 

της ΕτΠ και της περιφερειακής συνέλευσης 

της Hauts-de-France, πρόσθεσε ότι τα 

σύνορα είναι βιώσιμες περιοχές, όμως 

διαφιλονικούμενες από τα συνορεύοντα 

κράτη, και οι πολίτες που ζουν στη μεθόριο 

αντιμετωπίζονται διαφορετικά σε 

περιόδους κρίσης. Στο πλαίσιο της 

θεματικής συνεδρίας για τη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη, αρχικά ο κ. 

Γεώργιος Παππούς, Διευθυντής του ΕΟΕΣ 

Εύξεινη Πόλη, έκανε μια σύντομη 

παρουσίαση του φορέα του, 

υποστηρίζοντας τη δυναμική παρουσία 

των τοπικών και περιφερειακών αρχών στο 

δυναμικό του (47 Δήμοι από Ελλάδα, Κύπρο 

και Βουλγαρία και 2 Περιφέρειες από 

Ελλάδα) από την περιφέρεια της Ν.Α. 

Ευρώπης. Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος του 

ΕΟΕΣ ΕΛΙΚΑΣ-ΑΜΚΕ, Δήμαρχος Νεάπολης-

Συκεών, κ. Σίμος Δανιηλίδης υποστήριξε ότι 

«στη ΝΑ Ευρώπη συνεργαζόμαστε για δυο 

κυρίως λόγους:  α) γιατί η περιοχή παρέχει 

σημαντικές ευκαιρίες για την ανάπτυξη της 

διασυνοριακής συνεργασίας εξαιτίας των 

πολλών συνόρων στο εσωτερικό της και 

συνεπώς διαφορετικών εθνικών 

περιβαλλόντων και  β) εξαιτίας των 

οικονομικών κινήτρων που παρέχει η 

εδαφική συνεργασία και την απόλυτη 

κυριαρχία τους. Εκ των πραγμάτων, τα 

χρηματοδοτικά κίνητρα είναι εκείνα που 

κινητοποιούν τους δρώντες και όχι μορφές 

και δομές συνεργασίας που μπορούν να 

εξελιχθούν εκτός χρηματοδοτικών 

προγραμμάτων, ή που τα αντιμετωπίζουν 

ως μέσα για την επίτευξη 

προκαθορισμένων στρατηγικών στόχων.  

Σαφώς και αυτή η διαπίστωση δεν είναι 

κατ’ ανάγκη αρνητική, καθώς δύναται να 

αντιμετωπίζει υπαρκτά ζητήματα ή να 

δημιουργεί ευκαιρίες, αυξάνει τη φέρουσα 

ικανότητα των δρώντων, ενισχύει τις 

δεξιότητες του ανθρώπινου δυναμικού που 

απασχολούνται σε σχεδιασμό, διαχείριση 

και υλοποίηση των έργων, συμβάλλοντας 

έτσι σε μια αυθόρμητη διαδικασία 

εξευρωπαϊσμού. Δεν εξασφαλίζει 
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ενδεχομένως όμως τη συνέχεια, τη 

διατήρηση των αποτελεσμάτων, τη 

διαμόρφωση μιας αντίληψης περί του 

ενιαίου χαρακτήρα του χώρου. Ως προς το 

τελευταίο, χαρακτηριστικό είναι το 

παράδειγμα του οικοσυστήματος των 

λιμνών των Πρεσπών». Τη σχέση των ΕΟΕΣ 

με τις εθνικές αρχές που εγκρίνουν τη 

συμμετοχή φορέων τους στους Ομίλους 

εξέτασε με την παρέμβασή του ο κ. 

Αντώνης Καρβούνης, ως εθνικό σημείο 

επαφής της χώρας για τους ΕΟΕΣ, και ως 

πρόεδρος της διυπουργικής επιτροπής για 

τις διεθνείς συνεργασίες των ΟΤΑ. Πιο 

συγκεκριμένα, ως απόρροια της πολυετούς 

εμπειρίας του στις διεθνείς συνεργασίες 

των ΟΤΑ και των ΕΟΕΣ, διαμορφώνονται, 

κατά την άποψη του κ. Καρβούνη, τέσσερα 

μοντέλα σχέσεων μεταξύ των αρμόδιων 

φορέων της κεντρικής διοίκησης και των 

ΕΟΕΣ: το συνεργατικό (Ελλάδα, Ουγγαρία), 

το ανταγωνιστικό (Γαλλία), το συνεργατικό 

και ανταγωνιστικό ταυτόχρονα, και το 

αδιάφορο. Φυσικά μεταξύ αυτών των 

μοντέλων υπάρχουν αλληλεπικαλύψεις και 

γι’ αυτό η έρευνα θα πρέπει να συνεχιστεί 

επειδή πρόκειται για δυναμικές σχέσεις 

που επηρεάζονται από τα διοικητικά 

συστήματα και τις νοοτροπίες των 

εμπλεκόμενων χωρών. Ακολούθως, ο κ. 

Καρβούνης ανέδειξε τα πλέον προβλη-

ματικά σημεία όσον αφορά στην απήχηση 

του θεσμού των ΕΟΕΣ στη χώρα μας: 

έλλειψη ευαισθητοποίησης του κοινού αλλά 

και φορέων της κεντρικής διοίκησης για τη 

σημασία των ΕΟΕΣ ως αναπτυξιακό 

εργαλείο˙ αποσπασματικά έργα των ΕΟΕΣ 

και εκτός πλαισίου εθνικής αναπτυξιακής 

στρατηγικής˙ σύγχυση μεταξύ των φορέων 

της τοπικής αυτοδιοίκησης για την 

προστιθέμενη αξία των Ομίλων. Τέλος, ο κ. 

Καρβούνης παρουσίασε μια σειρά 

προτάσεων για τη βελτίωση της δημόσιας 

εικόνας και της επιχειρησιακής ικανότητας 

των ΕΟΕΣ: ενίσχυση μηχανισμών 

διαβούλευσης σε κεντρικό επίπεδο˙ παροχή 

περισσότερων δυνατοτήτων πληροφόρησης 

για τους δυνητικούς ΕΟΕΣ και τα μέλη τους˙ 

υποστήριξη συνεργατικών σχημάτων σε 

τοπικό επίπεδο και καθιέρωση κώδικα για 

τις σχέσεις μεταξύ των επιπέδων διοίκησης 

της χώρας. Στην τελευταία ενότητα της 

Συνάντησης της Πλατφόρμας των ΕΟΕΣ 

παρουσιάστηκαν καλές πρακτικές από 

διάφορους Ομίλους. Από την πλευρά του, ο 

κ. Βασίλης Ξένος, Διευθυντής του ΕΟΕΣ 

Αμφικτυονία, αναφέρθηκε στις 

εμβληματικές πρωτοβουλίες του φορέα του 

στον τομέα της υγείας (Τοπικό 

Παρατηρητήριο Υγείας) και της 

πολιτιστικής κληρονομιάς (Παρατηρητήριο 

Ενάλιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς). 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Χαλανδρίου 

FoodRUS: Reducing food losses and 

waste along the agri-food value chain 

(HORIZON 2020) 

 

Μετά τα εντυπωσιακά αποτελέσματα στην 

αξιοποίηση των βιοαποβλήτων μέσω του 

έργου Waste4Think, ο Δήμος Χαλανδρίου 

εξασφάλισε τη συμμετοχή του και στο 

ευρωπαϊκό έργο «Horizon 2020 FoodRUs», 

το οποίο έχει ως στόχο τη δημιουργία ενός 

καινοτόμου, συνεργατικού, κυκλικού τροφι-

κού συστήματος για τη μείωση των 

τροφικών αποβλήτων και των απωλειών 

στην αγρο-διατροφική αλυσίδα. Το FoodRUs 

στοχεύει στην ανάπτυξη και εφαρμογή 

στρατηγικών που θα περιορίσουν τις 

απώλειες σε όλη την τροφική αλυσίδα – 

από την παραγωγή έως την τελική 

κατανάλωση σε επίπεδο νοικοκυριών- και 

θα οδηγήσουν στην αποτελεσματικότερη 

αξιοποίηση των τροφικών πόρων. 

Συγκεκριμένα, θα αναπτυχθούν 23 

καινοτόμες τεχνικές, κοινωνικές, 

οικονομικές, νομικές, εκπαιδευτικές και 

οργανωτικές λύσεις, προκειμένου να 

αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις που 

παρουσιάζουν στην Ευρώπη οι τρεις πιο 

σημαντικές αλυσίδες τροφών: λαχανικά, 

κρέας και ψάρι και προϊόντα αρτοποιίας. Ο 

Δήμος Χαλανδρίου θα συμβάλλει στο έργο 

με συγκεκριμένες προτάσεις και καλές 

πρακτικές που θα αφορούν, μεταξύ άλλων, 

καμπάνιες για την αποτροπή δημιουργίας 

αποβλήτων, διαμόρφωση κινήτρων για τα 

καταστήματα εφοδιασμού και εστίασης, τις 

κοινωνικές κουζίνες και βέβαια τις 

πρακτικές συλλογής και αξιοποίησης 

βιοαποβλήτων, τις οποίες ανέπτυξε ο 

Δήμος στο πλαίσιο του Waste4Think. Με το 

νέο έργο «Horizon 2020 FoodRUs» ο Δήμος 

θα αποκτήσει πολύτιμη τεχνογνωσία και 

για το εξίσου κρίσιμο θέμα της μείωσης 

των τροφικών αποβλήτων. Στο τέλος του 

έργου θα έχει δημιουργηθεί μια μεγάλη 

παρακαταθήκη για την ορθή διαχείριση σε 

όλα τα στάδια της τροφικής αλυσίδας, από 

την παραγωγή έως την κατανάλωση και 

βέβαια την καλύτερη αξιοποίηση των 

βιοαπλοβλήτων μετά την απόρριψη. Το 

έργο θα λειτουργήσει κατά το ένα μέρος με 

τρεις πλήρεις πιλοτικές εγκαταστάσεις  

που   αντιστοιχούν   σε   καθεμιά   από   τις  

 

 
τρεις παραπάνω τροφικές αλυσίδες. Η 

πρώτη θα είναι στη Δανία και θα αφορά 

την παρακολούθηση της τροφικής αλυσίδας 

του κρέατος και του ψαριού, η δεύτερη στην 

Ισπανία θα αφορά την αλυσίδα των 

λαχανικών και η τρίτη στη Σλοβακία που θα 

αφορά σε προϊόντα αρτοποιίας. Και κατά 

το άλλο μέρος, με την ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών και με 

τους υπόλοιπους εταίρους. Σε επίπεδο 

πόλεων συμμετέχουν εκτός από το 

Χαλάνδρι οι εξής πόλεις: Βαλένθια 

(Ισπανία), Κλουζ-Ναπόκα (Ρουμανία), 

Βουδαπέστη (Ουγγαρία), Λιντς (Αυστρία) 

και Φιλιππούπολη. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Χαλανδρίου 

Δ/νση Προγραμματισμού, Οργάνωσης & 

Πληροφορικής,  

Τμήμα Προγραμματισμού & Ανάπτυξης          

E-mail: k.zaharaki@halandri.gr 
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Περιφέρεια Κρήτης 

RE-PLAN-CITY LIFE: Relevant 

Audience Plan Leading to Awareness 

Network for Circular Economy Use of 

Recycled TYre materials in city LIFE 

(LIFE) 

 

Η Περιφέρεια Κρήτης συμμετέχει ως 

εταίρος στο έργο «RE-PLAN-CITY LIFE – 

Relevant Audience Plan Leading to Awareness 

Network for CIrcular Economy Use of Recycled 

TYre materials in city LIFE- Συναφές σχέδιο 

κοινού, το οποίο πρόκειται να οδηγήσει στη 

δημιουργία ενός δικτύου ευαισθητοποίησης 

σχετικά με τη χρήση ανακυκλωμένων 

ελαστικών στην αστική ζωή με όρους 

κυκλικής οικονομίας». To έργο RE-PLAN-

CITY LIFE στοχεύει να ευαισθητοποιήσει τις 

τοπικές κοινωνίες σχετικά με τις ευκαιρίες 

που είναι διαθέσιμες για την εφαρμογή της 

κυκλικής οικονομίας στα υλικά από 

ανακυκλωμένα ελαστικά (RTM) και στις 

εφαρμογές τους, προκειμένου να δοθεί σε 

αυτούς η δυνατότητα να χρησιμοποιούν 

πρακτικές φιλικές προς το περιβάλλον. Τα 

ανακυκλωμένα ελαστικά παράγουν νέα 

υλικά: καουτσούκ, ίνες χάλυβα και 

υφαντικές ίνες, τα οποία χρησιμοποιούνται 

σε πολλά διαφορετικά προϊόντα και 

εφαρμογές, από δρόμους και έπιπλα 

δρόμου έως αθλητικές επιφάνειες, από 

οικοδομικά υλικά έως υποδομές – και 

πολλά άλλα. Ενώ πολλοί τεχνικοί 

γνωρίζουν τα πιθανά οφέλη από την 

αντικατάσταση παρθένων υλικών με 

ανακυκλωμένα ελαστικά, συχνά δεν έχουν 

την εμπειρία στη χρήση τους ή επαρκή 

υποστήριξη για την εισαγωγή τους στα 

σχέδια, στα προγράμματά και στα έργα 

τους. Ένα κρίσιμο στοιχείο αυτού του έργου 

είναι ο ορισμός απλών και αποτελεσμα-

τικών κατευθυντήριων γραμμών που 

βασίζονται σε διαθέσιμες εμπειρίες, στο 

πλαίσιο μιας στρατηγικής υλοποίησης. Ο 

κύριος στόχος του έργου είναι η επέκταση 

της χρήσης των RTM στους παρακάτω 

τομείς εφαρμογών: 

• Υποδομές μεταφορών (οδικές και 

σιδηροδρομικές). 

• Σκυρόδεμα και οικοδομές (οπλισμένο 

σκυρόδεμα από ίνες χάλυβα για 

βιομηχανικά δάπεδα και δρόμους, 

λαστιχένια φύλλα και μονώσεις για 

μείωση του θορύβου, υφασμάτινα 

πάνελ από ανακυκλωμένες ίνες για 

μόνωση). 

• Προϊόντα και εφαρμογές για έπιπλα 

αστικών δημοσίων χώρων, 

αθλητισμού και αναψυχής (αθλητι-

κές εγκαταστάσεις, επιφάνειες από 

καουτσούκ για αθλήματα και 

δραστηριότητες αναψυχής, κ.λπ.). 

Το έργο φέρνει κοντά δημοσίους 

οργανισμούς, μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

που παράγουν και χρησιμοποιούν τέτοια 

υλικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα σε πέντε 

κράτη-μέλη (Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, 

Ελλάδα και Πολωνία). Ο συνολικός 

προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο 

ποσό των 2.641.170,00 €. Το έργο ξεκίνησε 

την 1η Ιανουαρίου 2022 και θα διαρκέσει 42 

μήνες έως τις 30 Ιουνίου 2025. 

 

Πληροφορίες: 

www.re-plancitylife.eu 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

 

  
 

Δήμος Καρδίτσας 

CO-Green : COmmunity-based action 

for a GREEN transition 

 

Το έργο CO-Green έχει τους εξής στόχους: 

1) να προωθήσει στις περιφερειακές 

κοινότητες την ανάπτυξη κοινής 

ευαισθητοποίησης σχετικά με τα βασικά 

θέματα και ζητήματα που προτείνονται 

από την Πράσινη Συμφωνία, με την 

υποστήριξη κοινωνικών και ψηφιακών 

πρακτικών από τη βάση προς την κορυφή 

που καλλιεργούν την κοινωνική συνοχή. Για 

την επίτευξη του ανωτέρω στόχου 

προβλέπονται οι εξής διαδικασίες, όπως 

είναι η ενίσχυση της συμμετοχής των 

πολιτών σε διαβουλευτικές διαδικασίες 

σχετικά με τις κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές πολιτικές (γη/νερό/ 

ενέργεια) της δικής τους επικράτειας, με τη 

συμμετοχή των διαφόρων παραγόντων στις 

διαδικασίες συναπόφασης. 

2) να ενθαρρύνει τους οργανισμούς και τα 

μεμονωμένα άτομα να διαδραματίσουν 

ενεργό ρόλο ως προς στις διαδικασίες 

κοινωνικής καινοτομίας που εφαρμόζονται 

στις κοινότητές τους, ενισχύοντας τις 

σχέσεις τους με τους τοπικούς φορείς και 

ινστιτούτα, με σεβασμό στα μέτρα που 

σχετίζονται με την πράσινη μετάβαση. 

3) να διευκολύνει το διάλογο σε κάθε 

κοινότητα, μεταξύ των ατόμων, των 

οργανισμών και των ινστιτούτων σχετικά 

με τα πράσινα ζητήματα που είναι κοινά 

σε όλους, με τέτοιο τρόπο, ώστε να 

μοιράζονται διαφορετικούς ρόλους, 

απόψεις, εμπειρίες και αντιλήψεις, 

αποτιμώντας τις διαφορετικές απόψεις και 

πιστεύω, εξασφαλίζοντας συγκεκριμένα 

σχέδια που ενισχύουν τους δεσμούς με τη 

γη και το ευρύτερο περιβάλλον ως πηγή 

ζωής. Το ευρωπαϊκό έργο διαρκεί 24 μήνες, 

ενώ ο συνολικός προϋπολογισμός του 

προγράμματος είναι 414.340 ευρώ, από τα 

οποία ο Δήμος Καρδίτσας πρόκειται να 

διαχειριστεί το ποσό των 24.835 ευρώ. Οι 

δράσεις του CO-Green στην πόλη της 

Καρδίτσας έχουν ήδη ξεκινήσει με την 

πραγματοποίηση δύο διαδικτυακών 

σεμιναρίων στα οποία συμμετείχαν με 

επιτυχία πολλοί τοπικοί φορείς. 

 

Πληροφορίες: 

Δήμος Καρδίτσας 

Δ/νση Προγραμματισμού, Πληροφορικής, 

Διαφάνειας και Αγροτικής Ανάπτυξης 

Τμήμα Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, 

Τουρισμού, Βιώσιμης Κινητικότητας και 

Ποδηλάτου 

E-mail: ntzellou@dimoskarditsas.gov.gr, 

Ιστοσελίδα: www.euracademy.org/co-green 
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

 

Φόρουμ «Πόλεις και Περιφέρειες για 

Διεθνείς Εταιρικές Σχέσεις» 

(Βρυξέλλες, 29 Νοεμβρίου-1 

Δεκεμβρίου 2023) 

 

Η Γενική Διεύθυνση Διεθνών Συνεργασιών 

(INTPA) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών 

(ΕτΠ) συνδιοργανώνουν στις Βρυξέλλες (29 

Νοεμβρίου-1 Δεκεμβρίου τ.ε.) το Φόρουμ 

«Πόλεις και Περιφέρειες για Διεθνείς 

Εταιρικές Σχέσεις: Παγκόσμια Πύλη σε 

Τοπικό Επίπεδο». Η εν λόγω εκδήλωση 

αποτελεί τη συνέχεια του φόρουμ με τίτλο 

«Les Assises de la Coopération 

Décentralisée», το οποίο διοργανώθηκε για 

πρώτη φορά το 2009, ως ένας πολύ 

μοναδικός χώρος για να φέρει κοντά 

τοπικές αρχές τόσο από την ΕΕ όσο και από 

την Αφρική, την Ασία και τη Λατινική 

Αμερική που αναζητούν τρόπους να 

ενώσουν τις δυνάμεις τους για να 

συμβάλλουν στη βιώσιμη και συμμετοχική 

ανάπτυξη της κοινωνίας. Η φιλοδοξία του 

Φόρουμ είναι να συνεισφέρει συγκεκριμένα 

την  «εδαφική προσέγγιση» στην ατζέντα 

του Global Gateway, χρησιμοποιώντας το 

υψηλό δυναμικό της αποκεντρωμένης 

συνεργασίας και των εταιρικών σχέσεων. Η 

στρατηγική Global Gateway είναι η συμβολή 

της ΕΕ στη μείωση του επενδυτικού 

χάσματος παγκοσμίως. Συνάδει με τη 

δέσμευση που ανέλαβαν τον Ιούνιο του 

2021 οι ηγέτες της G7 να δρομολογήσουν 

μια υψηλών προδιαγραφών και διαφανή 

εταιρική σχέση υποδομών με γνώμονα τις 

αξίες για την κάλυψη των παγκόσμιων 

αναγκών ανάπτυξης υποδομών. Η 

στρατηγική Global Gateway ευθυγραμ-

μίζεται, επίσης, πλήρως με το θεματολόγιο 

των Ηνωμένων Εθνών για το 2030 και τους 

στόχους βιώσιμης ανάπτυξης, καθώς και 

με τη συμφωνία του Παρισιού. Το 

εναρκτήριο ορόσημο της Global Gateway 

ήταν η δέσμη επενδυτικών μέτρων 

Αφρικής-Ευρώπης με επενδύσεις ύψους 

περίπου 150 δισ. ευρώ για την ενίσχυση 

της συνεργασίας με Αφρικανούς εταίρους. 

Επίσης, έχει τεθεί σε εφαρμογή η Global 

Gateway στην Ασία και στον Ειρηνικό, 

καθώς και στη Λατινική Αμερική και στην 

Καραϊβική, με συνολική επένδυση άνω των 

45 δισ. ευρώ από την ΕΕ και τα κράτη-μέλη 

της. Το 2023 δρομολογήθηκαν ενενήντα 

κύρια έργα παγκοσμίως στους τομείς της 

ψηφιακής τεχνολογίας, της ενέργειας και 

των μεταφορών μέσω της Global Gateway 

για την ενίσχυση των συστημάτων υγείας, 

εκπαίδευσης και έρευνας. Οι ανταλλαγές 

που προωθούνται από το Φόρουμ θα 

οργανωθούν γύρω από τέσσερις άξονες: 

(α) Καινοτόμες λύσεις και προτάσεις για 

βιώσιμες πόλεις και περιφέρειες, (β) 

Συμπεριληπτικές απαντήσεις για τη 

συμμετοχή των πολιτών, (γ) Επενδυτικά 

εργαλεία και πρόσβαση σε χρηματοδότηση 

και συνδεσιμότητα σε τοπικό επίπεδο, (δ) 

Ενδιάμεσες πόλεις προσελκύουν τη νεολαία 

για το μέλλον τους μέσω μιας καλύτερης 

εκπαίδευσης και προσφοράς πολιτιστικών 

υπηρεσιών και αγαθών. 

 

Πληροφορίες: 

https://www.localforum2023.eu/
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Η πρώτη νομοθετική πράξη της Ε.Ε. 

για την αποκατάσταση της φύσης 

 
Στις 9 Νοεμβρίου τ.ε., το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της Ε.Ε. 

κατέληξαν σε πολιτική συμφωνία 

αναφορικά με τη θέσπιση κανόνων για την 

αποκατάσταση των οικοσυστημάτων ώστε 

να διασφαλιστεί η ανάκαμψη της 

βιοποικιλότητας και της ανθεκτικότητας 

της φύσης σε ολόκληρη την επικράτεια της 

Ένωσης. Η νέα νομοθετική πράξη 

αποβλέπει στην πρόληψη των χειρότερων 

επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και 

της απώλειας βιοποικιλότητας. Για το 

σκοπό αυτό, προβλέπεται η κατάρτιση 

εθνικών σχεδίων αποκατάστασης και η 

διάθεση, στο πλαίσιο του τρέχοντος 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου, 

περίπου 100 δισ. ευρώ σε δράσεις που θα 

αφορούν στην αποκατάσταση των 

υγροτόπων, των ποταμών, των δασών, των 

χορτολιβαδικών εκτάσεων, των θαλάσσιων 

οικοσυστημάτων, καθώς και του αστικού 

περιβάλλοντος. Παρά τις ενωσιακές και 

διεθνείς προσπάθειες, η απώλεια 

βιοποικιλότητας και η υποβάθμιση των 

οικοσυστημάτων συνεχίζονται με 

ανησυχητικό ρυθμό και αποβαίνουν σε 

βάρος του ανθρώπου, της οικονομίας και 

του κλίματος. Το γεγονός αυτό 

τεκμηριώνεται ευρέως, ιδίως σε εκθέσεις 

της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την 

Κλιματική Αλλαγή (IPCC) και της 

διακυβερνητικής πλατφόρμας επιστήμης-

πολιτικής για τη βιοποικιλότητα και τις 

υπηρεσίες οικοσυστημάτων , στην έκθεση 

προόδου για τους στόχους του Aichi , αλλά 

και στην έκθεση «Economics of Biodiversity: 

The Dasgupta Review» . Η πρόταση 

κανονισμού για την αποκατάσταση της 

φύσης καθορίζει έναν πρωταρχικό στόχο: 

τη συμβολή στη συνεχή, μακροπρόθεσμη 

και βιώσιμη ανάκαμψη της βιοποικιλότητας 

και της ανθεκτικότητας της φύσης σε όλες 

τις χερσαίες και θαλάσσιες περιοχές της 

ΕΕ, μέσω της αποκατάστασης των 

οικοσυστημάτων, καθώς και τη συμβολή 

στην επίτευξη των στόχων της Ένωσης για 

τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και 

την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και 

στην εκπλήρωση των διεθνών δεσμεύσεών 

της. Τα μέτρα αποκατάστασης της φύσης 

αναμένεται να καλύψουν τουλάχιστον το 

20% των χερσαίων και θαλάσσιων 

περιοχών της ΕΕ έως το 2030 και στη 

συνέχεια να επεκταθούν σε όλα τα 

οικοσυστήματα που χρήζουν αποκατάσ-

τασης έως το 2050. Έτσι, διασφαλίζεται 

ότι τα κράτη-μέλη μπορούν να ξεκινήσουν 

τις εργασίες αποκατάστασης χωρίς 

καθυστέρηση. Σε μεταγενέστερα στάδια 

μπορούν να συμπεριληφθούν περισσότερα 

οικοσυστήματα με την ανάπτυξη κοινών 

μεθόδων για τον καθορισμό περαιτέρω 

στόχων μέσω της τροποποίησης του 

κανονισμού. Συνεπώς, η πρόταση ανοίγει 

το δρόμο για ένα ευρύ φάσμα 

οικοσυστημάτων στην ΕΕ που θα πρέπει να 

αποκατασταθούν και να διατηρηθούν έως 

το 2050, με μετρήσιμα αποτελέσματα έως 

το 2030 και το 2040.   

Πληροφορίες: 

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:52022PC0
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Η διάσταση των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων στις πόλεις 

 

Ο Οργανισμός Θεμελιωδών Δικαιωμάτων 

της ΕΕ ετοίμασε οδηγίες για τις πόλεις για 

τα ανθρώπινα δικαιώματα στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση προκειμένου να υποστηρίξει τις 

τοπικές αρχές στη δέσμευσή τους να 

σέβονται, να προστατεύουν και να 

εκπληρώνουν τα δικαιώματα και τις 

ελευθερίες του Χάρτη. Αυτός ο οδηγός, ο 

οποίος δημιουργήθηκε από μια ομάδα 

πόλεων και αρμόδιους φορείς της ΕΕ, 

μπορεί να βοηθήσει τις πόλεις που 

επιθυμούν να βελτιώσουν τις προσπάθειές 

τους για το σεβασμό των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Βασίζεται σε υποσχόμενες 

πρακτικές και εμπειρίες πόλεων, 

περιφερειών, εμπειρογνωμόνων, διεθνών 

οργανισμών και δικτύων, όπως 

παρουσιάζονται στην έκθεση του  

Οργανισμού με τίτλο Πόλεις Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων στην ΕΕ: Ένα πλαίσιο για την 

ενίσχυση των δικαιωμάτων σε τοπικό 

επίπεδο/ Human rights cities in the EU: A 

framework for reinforcing rights locally.  

Πιο συγκεκριμένα, η έκθεση προτείνει ένα 

πλαίσιο για να γίνει και να λειτουργήσει 

μια πόλη ως «πόλη ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων» στην ΕΕ. Το προτεινόμενο 

πλαίσιο είναι δομημένο γύρω από τρία 

σκέλη: «δεσμεύσεις»,  «δομές» και  

«εργαλεία»  για δημάρχους, τοπικές αρχές 

και οργανώσεις βάσης για την ενίσχυση 

των θεμελιωδών δικαιωμάτων σε τοπικό 

επίπεδο, ενώ δύναται να τύχει υλοποίησης 

και σε άλλες μορφές αυτοδιοίκησης, όπως 

μητροπολιτικές περιοχές, επαρχίες αλλά 

και περιφέρειες. Οι δεσμεύσεις 

επισημοποιούν τη συμμόρφωση μιας πόλης 

με το πλήρες φάσμα των διεθνών και 

ευρωπαϊκών κειμένων για τα ανθρώπινα 

και θεμελιώδη δικαιώματα, οι δομές 

περιλαμβάνουν μηχανισμούς και 

διαδικασίες που ενσωματώνουν τις 

δεσμεύσεις στο έργο της πόλης και τα 

εργαλεία προβλέπουν μεθόδους και πόρους 

που υποστηρίζουν την εφαρμογή μιας 

προσέγγισης, βασισμένης στα ανθρώπινα 

δικαιώματα. Η διάσταση των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων είναι ουσιώδης για την 

ανάπτυξη μιας τοπικής κουλτούρας 

δικαιωμάτων, ενώ παράλληλα αποτελεί 

και μια από τις προϋποθέσεις/ 

διευκολυντικές συνθήκες για τη συμμετοχή 

των πόλεων αλλά και των περιφερειών στα 

ευρωπαϊκά προγράμματα της τρέχουσας 

προγραμματικής περιόδου 2021- 2027, 

κατά την οποία ο Κανονισμός «Κοινών 

Διατάξεων» (Κανονισμός (ΕΕ) 2021/1060 

/24.06.2021) εισάγει για πρώτη φορά ως 

αναγκαία προϋπόθεση  τη συμμόρφωση με 

τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της ΕΕ και τη Σύμβαση των 

Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρία (UNCRPD) για όλα τα 

ταμεία. 

 

Πληροφορίες: 

https://fra.europa.eu/en/publication/2021/h

uman-rights-cities-framework 
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 Portico: Η νέα Πύλη για την Αστική 

Γνώση στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

Το Portico, η νέα πύλη ανταλλαγής 

γνώσεων και ενδυνάμωσης της κοινότητας 

για τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση,  συστήθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Αστική Πρωτοβουλία (EUI), σε 

συνεργασία με το URBACT και μια σειρά 

πρωτοβουλιών, προγραμμάτων και 

οργανισμών που υποστηρίζουν την αστική 

ανάπτυξη, στο πλαίσιο της Πολιτικής 

Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συνδυάζει γνώσεις και πόρους από την 

Ευρωπαϊκή Αστική Πρωτοβουλία και τους 

εταίρους της, πόρους που θα ενισχύσουν 

την προσπάθεια για παραγωγικές, 

πράσινες και δίκαιες πόλεις, καθώς και 

βασικά εργαλεία για την εφαρμογή της 

πολιτικής στην πράξη. Αποστολή της είναι 

να διευκολύνει τους φορείς της πόλης να 

πλοηγηθούν στους πόρους γνώσης από 

πολλούς εταίρους, ιδίως αυτούς που 

υπάγονται στην Πολιτική Συνοχής της ΕΕ 

και να βρουν τους πόρους που σχετίζονται 

περισσότερο με τις ανάγκες τους, να 

δημιουργήσει κοινότητες που μπορούν να 

βοηθήσουν η μία την άλλη στην υλοποίηση 

της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης και να 

παρέχει  καλύτερη κατανόηση του τρόπου 

με τον οποίο διάφορες αστικές 

πρωτοβουλίες μπορούν να υποστηρίξουν 

τις κοινότητες Η πλατφόρμα δομείται σε 

τρεις (3) πυλώνες: 

Θερμοκοιτίδα Γνώσης/Knowledge Hub.  

Aυτό το αποθετήριο γνώσεων ενσωματώνει 

πόρους και εργαλεία από την Ευρωπαϊκή 

Αστική Πρωτοβουλία, την Αστική Ατζέντα 

της ΕΕ, το URBACT και άλλους φορείς 

πολιτικής συνοχής για να υποστηρίξει τους 

επαγγελματίες του αστικού τομέα στην 

ανάπτυξη των γνώσεων και των 

δεξιοτήτων τους. 

Αστικό Πανόραμα/Urban Panorama. 

Βασισμένη στον ήδη υπάρχοντα πλούτο 

γνώσεων και πρωτοβουλιών σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, η πλατφόρμα Portico παρέχει μια 

επισκόπηση στους κύριους παράγοντες 

που συμβάλλουν στο σχεδιασμό και την 

εφαρμογή πολιτικών και στρατηγικών 

βιώσιμης αστικής ανάπτυξης. Το εργαλείο 

Urban Panorama, ως βασικός λίθος του 

οικοδομήματος της πλατφόρμας, συνδέει 

τους επαγγελματίες της πόλης με τις πιο 

σχετικές αστικές πρωτοβουλίες με βάση τις 

ανάγκες τους, παρέχοντας μια επισκόπηση 

των δραστηριοτήτων, της γνώσης, της 

μάθησης και των πόρων χρηματοδότησης 

για τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη στην 

Ευρώπη. 

Η κοινότητα του Portico/Portico’s Community 

φέρνει σε επαφή επαγγελματίες, 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, 

εμπειρογνώμονες αστικών θεμάτων, 

δημάρχους και γενικότερα οποιονδήποτε 

ενδιαφέρεται για την ενίσχυση της 

βιώσιμης αστικής ανάπτυξης από όλη την 

ΕΕ. Εδώ οι ομότιμοι μπορούν να 

ανταλλάσσουν ιδέες, να ενημερώνονται για 

επερχόμενες εκδηλώσεις και να 

συμμετέχουν σε συζητήσεις για θέματα 

βιώσιμης αστικής ανάπτυξης. 

Πληροφορίες: 

https://portico.urban-initiative.eu/
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

 Ενεργειακή Δημοκρατία για την 

Ενεργειακή Μετάβαση 

 

Κατά την 45η Σύνοδο του Κογκρέσου των 

Περιφερειακών και Τοπικών Αρχών του 

Συμβούλιο της Ευρώπης, εκπροσωπώντας 

την Περιφέρεια Κρήτης και με την ιδιότητα 

του Αντιπροέδρου της CRPM, ο 

Αντιπεριφερειάρχης για τις Ευρωπαϊκές και 

Διεθνείς Υποθέσεις, κ. Γιώργος Αλεξάκης, 

υπογράμμισε ότι η ενεργειακή μετάβαση θα 

πρέπει να είναι δίκαιη με γεωγραφικούς 

όρους και κατανοητή από τις τοπικές 

κοινωνίες, ιδιαίτερα στις νησιωτικές 

περιφέρειες με τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά τους.  

Ο κ. Αλεξάκης αναφέρθηκε στο λεγόμενο 

«ενεργειακό τρίλημμα», αναδεικνύοντας ως 

μείζονος σημασίας την ενεργειακή 

ασφάλεια και ταυτόχρονα τη μείωση των 

εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, αλλά 

και τις χαμηλές τιμές χρέωσης της 

ενέργειας. 

 

Επίσης, ο κ. Αλεξάκης τόνισε την ανάγκη οι 

Περιφέρειες σε όλη την Ευρώπη, να 

συμμετέχουν, όχι μόνο στην εφαρμογή, 

αλλά και στο σχεδιασμό των ενεργειακών 

πολιτικών, διότι γνωρίζουν πολύ καλά τις 

τοπικές ανάγκες, τις αδυναμίες και τα 

πλεονεκτήματα σε κάθε περιοχή.  

Ο Αντιπεριφερειάρχης παρουσίασε το έργο 

της Περιφέρειας Κρήτης με στόχο την 

ενεργειακή ανεξαρτησία: Ανανεώσιμες 

Πηγές Ενέργειας, διασύνδεση της Κρήτης με 

την ηπειρωτική Ελλάδα, Αντλισιοταμιευ-

τήρες, και άλλα μέτρα που υλοποιούνται ή 

σχεδιάζονται. Ιδιαίτερη αναφορά ο κ. 

Αλεξάκης έκανε στην Ενεργειακή Κοινότητα 

«Μινώα» (όπου συμμετέχει ενεργά και η 

Περιφέρεια Κρήτης)   ως   ένα   παράδειγμα 

«ενεργειακής δημοκρατίας» και στο 

πρόσφατα εγκεκριμένο έργο για την 

Κοιλάδα Υδρογόνου στην Κρήτη, που 

μάλιστα είναι η πρώτη επένδυση αυτού του 

είδους στην Ελλάδα. 

 

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/-

/george-alexakis-there-will-be-no-energy-

transition-without-energy-democracy- 
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Διεθνή Θέματα 

  

22ο Διεθνές Συνέδριο του 

Παρατηρητηρίου για τη Συμμετοχική 

Δημοκρατία 

 

Το 22ο Διεθνές Συνέδριο του 

Παρατηρητηρίου για τη Συμμετοχική 

Δημοκρατία (IOPD) πραγματοποιήθηκε στο 

Ρίο ντε Τζανέιρο από τις 6 έως τις 8 

Νοεμβρίου 2023 με θέμα «Συμμετοχική 

Δημοκρατία για Πολύπλευρες, Συμμετοχικές 

και Διαφανείς Πόλεις». Ουσιαστικά 

επρόκειτο για μια συνάντηση εμπειρογνω-

μόνων στον τομέα της συμμετοχής και 

πολιτικών ηγετών, που υποστηρίζουν μια 

πιο συμμετοχική τοπική δημοκρατία. Το 

συνέδριο διερεύνησε σε βάθος τις 

συμμετοχικές πρακτικές που προωθούν την 

ποικιλομορφία, την ένταξη και τη 

διαφάνεια στην εκπόνηση και την 

εφαρμογή των δημοσίων πολιτικών, την 

καταπολέμηση της παραπληροφόρησης και 

τη διατήρηση της δημοκρατίας, ως 

εγκάρσιες κατευθυντήριες γραμμές στην 

ατζέντα της. Παράλληλα, αποτέλεσε μια 

ευκαιρία για την προώθηση της 

συνεργασίας μεταξύ πόλεων και διεθνών 

οργανισμών στον τομέα των δημοκρατικών 

καινοτομιών. Στο πλαίσιο αυτό, έλαβαν 

χώρα σεμινάρια και διαλέξεις, συζητήσεις 

σε πάνελ γύρω από συγκεκριμένα θέματα, 

παράλληλες συνεδρίες ανταλλαγής 

απόψεων και παράλληλες συναντήσεις 

μεταξύ των συμμετεχόντων. Μέσω 

θεσμικών συζητήσεων υψηλού επιπέδου, το 

συνέδριο προσέφερε ένα ευρύ πεδίο 

συζήτησης για τις πόλεις, χάρη στη 

συμμετοχή αρμόδιων εθνικών και διεθνών 

φορέων. Κατά τη διάρκεια των εργασιών 

της ολομέλειας και των διαδραστικών 

δραστηριοτήτων, οι εκπρόσωποι από τις 

συμμετέχουσες πόλεις είχαν την ευκαιρία 

να ανταλλάξουν, να συζητήσουν και να 

μάθουν για επιτυχημένες συμμετοχικές 

μεθοδολογίες και πρακτικές, διερευνώντας 

παράλληλα πώς η συμμετοχική δημοκρατία 

μπορεί να αποτελέσει μοχλό για την 

επίτευξη ενός δικαιότερου κόσμου. Το 

συνέδριο διαρθρώθηκε γύρω από 4 

θεματικούς τομείς: Δημοκρατία και 

Ιθαγένεια, Συμμετοχή και Διαβούλευση, 

Ένταξη και Διαφορετικότητα, Διαφάνεια 

και Ανοικτή Διακυβέρνηση. Οι 

συμμετέχοντες δεσμεύτηκαν στους στόχους 

της Ατζέντας 2030 και στο ρόλο των 

τοπικών και περιφερειακών κυβερνήσεων 

για την υλοποίησή τους. Ειδικότερα, σε ό,τι 

αφορά τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης, 

έμφαση δόθηκε στους τομείς  «Ειρήνη, 

δικαιοσύνη και ισχυροί θεσμοί», «Ισότητα 

των φύλων», «Βιώσιμες πόλεις και 

κοινότητες» και «Συμπράξεις για την 

επίτευξη των στόχων». Οι τοπικές και 

περιφερειακές αρχές και οι άλλες 

αντιπροσωπείες που συμμετείχαν σε αυτή 

τη διάσκεψη, όπως αναφέρουν στη Δήλωσή 

τους μετά το συνέδριο, αναλαμβάνουν, στο 

πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους: 

- Να προωθήσουν μια δημοκρατική και 

συμμετοχική κουλτούρα - πολιτισμό, 

εκπαίδευση, κατάρτιση, ενδυνάμωση, 

πολιτική και φιλοδημοκρατική ηγεσία - 

βιώσιμη και υπεύθυνη δημοκρατία για τις 

μελλοντικές γενιές και 

- Να εφαρμόσουν μηχανισμούς για την 

αποτελεσματική συμμετοχή των πολιτών 

και την ένταξη όλων των συλλογικοτήτων. 

Πληροφορίες: 

https://www.oidp.net/en/conference.php 
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